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DAS VERSTANDNIS DER GESCHL CHTERROLLEN BEI-DEN  UGENDLICHEN

1. Selbsteinschatzung vEn jungen Leuten (14- bis 25-jahrigel

Tabelle 1: Selbstzuordnung von Eigenschaften (in Prozenten)

Alter
Differenz

1. mannl. weibl 14-17 i 18-20 21-2Eigenschaften total 1 mannl. weib

1. vielseitig inte-
ressiert 7o 73 67 6 67 67 76

2. anpassungsfahig 64 59 , 68 -9 59 65
.

69

3. kinderlieb 60
'.

52 69 - 17 58 56 67
&..

4. selbstandig 58 2
  63 53 1o 52 60 65

5. kritisch 58 65 : 51 14 53 64 59

6, tolerant 56 i 60 1 52 8 I 50 6] 60

7. rucksichtsvoll 55 57 53 4 51 52 6o

8. zartlich 51
1

45 57 - 12 45 55 54

9. linge zwungen 49 53 46 7 48 49 52

o. treu 47 38 57 - 19 40 51 54

1, sportlich 47
' 54 40 : 14 5o Lk 9 4.3

2. modebewusst 4,7 34 6o - 24 48 47 45

3. intelligent 44 47
.

41 6 38 46 49

4. politisch inte-
ressiert 44 54 34 20 37 46 5o

5. sachlich,nuchtern 42 54 30 24 i 33 45 5O

6. aktiv 40 42 38 4 i 37 42 42

7. selbstsicher,
selbstbewuss  38 42 3lk 8 35 38 42

8. sexuell freizii-

gig 1 35
.

43 27 16 : 96 41 212

9. hauslich 32 22 43 - 21 : 27 31 40

'o. gutaussehend 23 25 22 3 24 23 23
f
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70 % aller Jugendlichen und. jungen Erwachsenen im Alter

vdn 14 bis 25 Jahren halten sich fur vielseitig interessiert.

64 % meinen anpassungsfahig zu sein.

Auch "Kinderliebe" schreiben sich mehr als die Halfte die-

ser Befragten Bundesburger zu. Fur besonders kinderlieb

halten sich die jungen Frauen (69 %) und die uber 20-jdhri-

gen (67 %). Viele von ihnen bereiten sich anscheinend bereit:

auf den Status als Mutter, bzw. Vater vor.

Im Gegensatz zu den jungen Mannern halten s ich die jungen

Frauen auBerdem viel haufiger fur

- modebewuBt (60 %; Manner 34 %)

- zartlich (57 %; MAnner 45 %)

- treu (57 %; Mdnner 38 %) und

- hMuslinh (43 %; Manner 22 %).

Die junven Manner dagegen halten sick Mfter fur

- kritisch (65 %; Frauen 51 %)

- selbstandig (64 %; Frauen 53 %)

- sportlich (54 %; Franen 40 %)

- poli.tj.sch interessiert (54 %; Frauen 34 %)

- sachlich und ndchtern (54 %; Frauen 30 %) und

- sexuell freizugig (43 %; Frauen 27 %)

Sie snheinen damit unterstreichen zu wollen, daB sie doch

anders sind ala ihre Geschlechtscenossinnene Immerhin mei-

Geschlecht:

1
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nen 42 % der jungen Manner, daB es immer Unterschiede

zwischen Mgnnern und Frauen geben wird. Aber auch die

Frauen sind zu 38 % dieser Ansicht.

Dabei sind sie sich daruber einig, daB die Unterschiede

zwischen Mann und Frau aus unterschiedlichen F higkeiten

resultieren. Nur 15 % der Manner und 18 % der Frauen, die

meinen, daB es Unterschiede zwtschen Mann und Frau gibt,

fuhren die  auf verminderte Chancen der Frau als Folge ihrer

Mutterfunktion zuruck.Die besonderen Fahigkeiten der Frau

sollen nach einhell i.ger Me inung der Befragten

im hduslichen Bereich (28 %)

- in d.er Gefiihlsbetontheit d.er Frau (25 %)

in der Kindererziehung (22 %) und

in fraulichen. Berufen (13 %)

lj.egen.

Nicht ganz so einig sirid. sich die Befragten in der Be-

d.eutung anderer besonderer FAihigkeiten der Frau:

- die Manner halten die Frauen eher fur sexuell begabt (10 %)

als dies die Frauen von sich selbst annehmen (3 %)

- die Frauen hingegen meinen h8uf iger sch8pferisc h begabt

zu sein (10 %),als es die M#inner den Frauen zugestehen

wurden (4 %).

-3-



Auf die Frage an die 42 % mannllchen und 38 % weiblichen

Befragungspersonen, die zwischen Mann und Frau immerwahren-

de Unterschiede sehen, ob sich die Frauen deswegen mehr an

ihre Minner anpassen sollten oder - unabhangig vom Mann -

ihre eigenen F higkeiten ausbauen sollten, befurwortet nur

eine Minderheit die Angleichung an den Mann:

- Nur jeder vierte Mann (23 %) und jede fiinfte Frau (18 %)

halt dies fur die bessere Alternative (sofern sie der Mei-

nung sibd·, daB sich Mann und Frau in wesentlichen Fahigkel-

ten unterscheiden).

- Nahezu jeder zweite Befragte hAit also stark an den uber-

kommenen Rollenbildern von Mann und Frau fest. Die HRlfte

aller Befragten meint daruber hinaus, die geschlechtsspe-

zifischen, tradierten Verhaltensweisen bzw. Eigenschaften

selber aufzuweisen..

- Wie weiter unten gezeigt werden kann, entspricht dem auch

das Ideal, dem der jUnge Mann und die junge Frau von heu-

te nacheifern. Ein bedeutsamer. Unterschied wird dennoch zu

zeigen sein:

- Wi·ihrend die jingen Fraven von. heute weitgehend dem Ideal

nacheifern, welches auch ihren mannlichen Altersgenossen

vorschwebt,

- wunschen sich die jungen Frauen einen anderen, mehr am

hauslichen und famili ren Bereich interessierten Mann.

4-
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Mit diesen Idealen aber will s ich der· heutige junge

Mann am wenigsten identifizieren.

Alter

Liebe bzw. das Zusammensein mit andersgeschlechtlichen Part-

nern und pers6nliche Integritat scheinen bet den 14- bis TL jah

rigen Jugendlichen noch nicht in dem MaBe wie bei Alteren

jungen Leuten erre icht bzw. von Bedeutung zu sein; denn die

14- bis 17-jahrigen bezeichnen sich im Gegensatz zu den al-

teren Befragten bedeutend seltener als:

- selbstandig (52 %; uber 21-jahrige:65 %)

- tolerant (50 %; uber 21-jRhrige: 60 %)

- intelligent (38 %; uber 21-jRhrige: 49 %)

- politisch interessiert (37 % uber 21-jRhrige: 50 %)

- sachlich, nuchtern (33 %; uber 21-jihrige: 50 %)

und

- zartlich (43 %; uber 21-jahrige: 54 %)

- tren (40 %; uber 21-jahrige: 54 %)

- sexuell freizagig (26 %; uber 21-jahrige: 42 %)

Die jungenfrwachsenen(21- bj.s 25-j§.hrigen) meinen im Ge-

gensetz dezu, d.aB sie Uberdurchschnittlich haufig

-5-
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kinderlieb (67 %; 18 bis 20-j hrige: 56 %4

- rucksichtsvoll (60 %; 14 bis 17-jahrige: 51 %) und

- hauslich (40 %; 14 bis 17-jahrige: 27 %),

aber weniger als die Jungeren

- sportlich (43 %, 14 bis 17-jahrige: 50 % )

sind.

Bei dieser Altersgruppe stehen also iiberdurchschnittlich

haufig Eigenschaften im Vordergrund., die darauf schlieBen

lessen, daR man die Hauptinteressen in die eigene Familie

zu legen beginnt.

6 Die 18- bis 20-jahrigen fallen im Vergleich zu den jungerer

und den Ailteren 8efragten nur dadurch auf, daB sie sich

besonders haufig fur 'kritisch" (64 %) halten, eine Eigen-

schaft, die mit der Entwj.cklung in der Adoleszen.z zusammen-

hangt. Dam sie stch tatsdchlich jedoch-zumindest, was die

Vorstellvngen uber die Geschlechterrollen angeht - nicht von

den anderen unterscheiden., wird weiter untenbaufgezeigt wer-

den.

Stad t-T.an.d -nnterschiede:

Junge Befrafte, die in Orten bis zu 5.000 Einwohnern leben,

halten sich iiberdurchschnittlich h.dufig fur "modebewuet"

(33 %) und nur unte:durchschnittlich hMufig fur

- vielseitic interessiert (64 %)r

- tolerant ( 50 %)

- kritisch '. 4 /
(30 */

-6..

&



-7-

- rucksichtsvoll (48 %).

Junge Befragte aus Darfern scheinen sich also insgesamt

zwar wenig von den Befragien in Stadten zu unterscheiden,

aber sie repr8sentieren anscheinend doch weniger die Eigen-

schaften die fur einen heutigen Jugendlichen von Wichtigkeit

s ind..

Ein Bild, das in Nuancen dem des darflichen Befragten am

meisten widerspricht, ist nicht bei groBstRdtischen Befralten

sondern bei Refragten aus kleinen und mittleren Stadten an-

zutreffen: hi.er finden sich die wenigsten jungen Menschen,

die sich als "modebewuBt" (43 %)und d.ie meisten jungen Men-

schen, die sich als"kritisch" (63 %) bezeichnen.

GroBstadter unterscheiden sich nur in einem Punkt von dem

Diirchschnitt der Befragten: sie halten sich seltener fiir

"hauslich" (25 %) als junge Befra€oingspersonen aus Klein-

und Mittels tadten (36 %) und aus Darfern (37 %).

Distanz zum RM-Konsum:

Uber die Frage, wie sich jung:e Menschen, die eine verschie-

den groBe Distanz zurn RM-Konsum haben., in ihrer Selbstein-

schiitzung unterscheiden, wird an anderer. Stelle detailliert

einzugehen sein. (Bericht: "Verbreitung und Distanz

zum Rauschmittelkonsum;'). Deswegen sollen hier nur



die wichtigsten Ergebnisse zusammenfassend dargestellt

werden.

Nach der unterschiedlichen Distanz zum RM-Konsum auf-

gegliedert, unterscheiden sich mannliche Befragungs-

personen insgesamt nicht voneinander in ihrer Selbst-

einsch tzung. Die weiblichen Beframungspersonen, die auf kei-

nen Fall bei Gelegenheit ein RM nehmen wurden, unterschei-

den sich signifikant von allen anderen weiblichen Jugendli-

chen. Zwischen Selbsteinsch tzung und Distar,z zum RM-Konsum

bestehen keine linearen Znsammenhange: die graaten (eher le-

gensatzlichen als durch Gemeinsamkeiten gekennzeichneten)

Unterschiede bestehen zwischen den weiblichen Jugendlichen,

die auf keinen Fall RM nehmen woll en und denen, die im Falle

einer Gelegenheit nur wahrscheinlj.ch kein RM nehmen wurden.

Unein.geschr#inkie weibliche RM-Gegner lassen sich - wenn man

wenic vorsichtig in der Typisierung sein will - als konser-

vativ und trad.itionsgebunden beschreiben. '..:eibliche Befra-

gungspersonen,die nur wahrscheinlich die MOglichkeit eines Rl

Konsums ablehnen wurden, k innten ala liberale und unauffalli-

ge Charaktere gekennzeichnet werden: Befragte, die vielleicht

mal ein RM nehmen wiirden, waren demgegenfiber eher als auBen-

geleitet und mehr oder weniger oborflachlich anzusehen.

Hefra:<ungspersonen mit effektiven PM-Erfahrungen oder Biner

potertiellen Bereitschaft zum RM-Konsum wurden sich schlieR-

lich am ehesten als rational denkend.e, progressiv einfestell.t

und unabhdrigige Persanlichkeiten charakterisieren lessen.

-8-



Eine "Typisierung" der mannlichen Befragungspersonen mit

unterschiedlich groBer Distanz zur Einnahme von RM er-

scheint dagegen schwieriger. Auffallend ist nur die Selbst-

sicherheit und Introversion der RM-Gegner. RM-Befurworter

scheinen demgegenuber selbstandiger, aber weniger selbst-

sicher zu sein.

Problemhaufung:

Tabelle 2: Unterschiedliche Selbsteinschatzung von

LOWS, MIDDLES und HIGHS

mannl.

Lows

weibl.

SELBSTSICHER,
SELBSTBEWUBT

vielseitig
interessiert

RUCKSICHTS-
VOLL

HAUSLICH

SACHLICH,
NUCHTERN

Middles

mannl. weibl. mannl.

Highs

selbst-

sicher,
-bewuBt

'

TREU

selb-

standig

anpassungs-
fH hi o·
+ ...... .-b

weibl.

selbst-

sicher,
-bewu.Bt

riicksichts-
Voll

sachlich,
nuchtern

anpassungs·
fahig

-9-
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In Tabelle 2 sind die einzelnen Selbsteinschdtzungen

zusammengefaat in denen sich die mannlichen und weib-

lichen Jugendlichen mit niedrigem (LOWS), mittlerem (MIDDLES)

und hohem (HIGHS) Problemhaufungsindex signifikant vonein-

ander unterscheiden. In Versalien sind die Eigenschaften

geschrieben, die man sich selbst in den Untergruppen signi-

fikant hduf iger als der Durchschnitt zuschreibt. In kleinen

Buchs taben s ind die Eigenschaften angegeben, die man sich

sel.bst in.d.en Untergruppen Rip:nifikant seltener als der· Durch

schnitt aller gleichgeschlechtlicher Jugendlichen zuschreibt.

Es zeigt sich, daB sich die Gruppe der MIDDLES unauffallig

beurteilt. Sie weicht in keinem Fall signifikant vom Durch-

schnitt ab.

Die Manner mit wenig Problemen bezeichnen sich im Ver-

gleich zu dem Durchschnitt der mannlichen Befragungspersonen

signifikant haufiger als selbststcher und selbstbewuat. Mann-

liche Jugendliche mit vielen Problemen halten. s ich dagegen

se].tener fur selbstsicher und. se].bstbewt;.Bt. Aumerd.em fiihlen

sie sich seltener selbst ndig u.nd an.passungsfdhig; sie glau-

ben auch hiufiger als der Durchschnitt der mannlichen Ju-

gendlichen,treu zu sein.

Wei.hliche Befragunespersonen mit wenigen Problemen fuhlen

sich 8fter als der Durchschnitt der weiblichen Befragten

- 10
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vielseitig interessiert, rucksichtsvoll, hduslich und

sachlich/nuchtern. Die wei.blichen Jumendlichen mit vielen

Prcblemen bezeichnen sich dagegen seltener riicksichtsvoll

und sachlich/nuchtern. AuBerdem meinen sie, seltener an-

passungsfthig zu sein.

Jugendliche, die eine groBe Problemhaufung aufweisen, halten

sich also - unabhdngig vom Geschlecht - seltener als die

Gesamtheit der Jugendlichen fur selbststcher - bewuat und

anpassungsfRhig. Die hier erfaBten Gemcinsamkeiten sprechen

tendenziell fur ein problematisch empfundenes VerhKltnis die-

ser Befraften zu ihrer sozialen Umwelt.

M nnliche Jugendliche mit grofer Problemhgufung empfinden

sich daruber hinaus seltener fur selbstiindig un.d hkiufiger fur

treu, was auf eine gr68ere Abhangigkeit von anderen hindeu-

tet. Weibliche Jugend] iche mit einer uberdurchschn.ittlich

groBen Anzahl von Problemen betr.achten sich dagegen seltener

als rucksichtsvoll u.nd sachlich/niichtern, was verminderte Ur-

teilsfahilkeit und erh6hte Wahrscheinlichkeit zu sozial fal-

schem (unerwartetem) Verhalten bedeuten kann.

- 11 -
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Tab.3: SelhsteinschRtzing, vom AusmaB der Problemh ufung unab-
hangic

mannlich weiblich

vielseitig interessiert

kritisch

tolerant

sportlich

kinderlieb

intelligent

sexuell freizugig

treu

gutavssehend

hauslich

kritisch

tolerant

kinderlieb

sexuell freizugig

treu

gutaussehend

modebewuBt

zartlich

ungezwiingen

aktiv

politisch interessiert

In Tabelle 3 sind die von dem AusmaB del' Problemhallfung unabhangigen

Dimensionen der Selbsteinsch3tzung dargestellt. (Keine Unterschiede

zwischen LOWS, MIDDLES, HIGHS).

Von Geschlecht und Problemhdufung unabh ngice Beurteilungsdimen-

sionen sind danach die Et€enschaften "kritisch", "tolerant", "kin-

derlieb", "sexuell freizugig", "treu" und 'gutaussehend". Diese

Eigenschaften sind wahrscheinlich nur wenig persdnlichkeitspragend

1



und tragen vermutlich am starksten zur stereotypischen

Beschreibung der Jugend insgesamt bei.

Typisch mannliche, aber wenig die Pers5nlichkeit des mdnn-

lichen Jugendlichen pragende Ej.genschaften, sind: "vielset-

tig interessiert", " sportlich" , "intelligent" und "hauslich" .

Typisch weihliche, personlichkeitsunabhangige Eigenschaften

sind "modebewuBt", "zdrtlich", "ungezwungen", "aktiv" und

"politisch interessiert". Diese Eigenschaften liefern Hinwei-

se fur die geschlechtsspezifischen Stereotype der Jugend. Sie

bieten die Moglichkeit, sich im positiven oder negativen Sinne

zu identifizieren, um sich zu der Gruppe der Jugendlichen zu-

geharig fuhlen zu kunnen.

2. Die Stereotyne vom modernen jungen Mann und von der moderne:

jungen Prau aus der Sicht der 14- bis 25-jahrieen dundes-

bevalkerung

3/4 aller jun,gen Menschen im Alter von 14- bis 25 Jahren ord.-

nen dem modernen jungen Mann und der modernen jungen Frau Ei- -

genschaftAn wie "vielseitig interessiert", "intellicent",

"selbstsicher", "selbstbewuBt", "sell· stAindig", "rucksichtsvoll"

 tolerant", "kritisch" und "anpassunesfdhig"zu. Der moderne

jung:e Mann jedoch wirkt insgesamt etwas moderner als die mo-

derne junge Frau, da ihm diese Eimenschaften eben haufiger zu-

erkannt werden. Ledis,·lich "Toleranz" wird ihr im fleichen Maae

url "Anpassvngsfohi,rkeit" sogar in huherem HaBe zugeschrieben.

13 -
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Andere Eivenschaften, die mehr als 70 % Fustimmung fin-

den, werden der modernen juncen Frau, nicht aber dem mo-

dernen jung·en Mann zugeschriehen: Sie ist d.anach auBerdem

noch "zartlich", "kj.nderlieb", nmodebewuBt", "treu" und

"ungezwungen" .

Tabel]e 4: Eigenschaften, die zu mehr als 70 % den Stereotypen zuge-
ordnet werden.

Ein. Mer leich der Eigenschaften, die zu 70 und mehr Pro-

zent dem modernen jungen Mann und der modernen jungen Prar

zugeordnet werden, liisst deutliche Parallelen, aber auch

Unterschiede zwischen heiden :li].dern erkennen: die ilinge

Frau unserer Yeit sollte modern, attraktiv, interessant

sein. aher auch unterwl-fig, lieh und zart. Sie sollte

14

Prozentsatz der' Prozentzahl der
Moderne junfre .Frail Zustimmuncen Modern.er junger Mann 7·ustimmungen

zartlich 84 vielseitig interes- 79
siert

kinderlieb 76 intelligent 78

anpassun sfahig 76 selbsts icher,
selbstbewuat 76

modehewi,Bt 74 selhstandig 75

treu 72 riicksichtsvoll 74

vielseitic inte-
ressiert 71 tolerant 7o

intellicent 71 kritjsch 7o

zin.(rezwtin'=ren 7o



mutterliche Ideals verk5rpern und sogleich ein pro-

blemloser Partner sein. Der moderne junme Mann soll

ebenso interessant und modern wie die junge Fre.u sein.

Er soll aber im Begensatz zur jungen Frau der souverKne

Mensch sein, der bewusst und ohne Abhanfigkeiten "das

Leben meistert", riicksichtsvoll und tolerant gegenuber

Schwacheren ist.

per moderne junge Mensch, ob mannlich oder weiblich, ist

also aufeeschlossen und intelligent. Er verk5rpert damit

der
den Typ, in Image-Werbe.kampagnen z.u finden ist und uber-

haupt nicht dem Typ des zorn.igen, revolutiondren und

protestierenden Jun:endlichen, der die Welt der Erwachse-

nen zu bedrohen scheint. An diesem Fild ardert sich auch

nichts
,

wenn man die Stereotype nach den Altersgruppen der

14- bis 17-)5hrigen, 18- bis 20-jRhrigen und 21- bis 25-

jhhricen avfgliedert. Dhs Stereotyp der mod.ernen jungen

Frau ist mit zunehmendem Alter noch wenifer wandlunxs-

fahir, als das des modernen buneen Mannes. Der moderne

fun re Mann gewinnt mit zunehmendem Alter d€r refragten an

Souver nitat und Modernitat.

Alle Merkmale, die dem modernen jungen Mann und/oder der

mod.ernen jungen wrau zugeordnet werden, lassen erkennen ;

daB d.ie Jugend der punderepublik im Pegriff ist,ihf Leben

so einzurichten, wie es ihre Eltern Fetan haben; in der

l'amilie, in der die dem M·ann liebevoll zumetane, hubsche

- l
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und nicht emanzipierte Frau fur den erfolgreichen und

im Leistungsdruck stehenden catten und fur ihre Kinder

sorgt.

Diese Ergebnisse wurden auch dann gelten, wenn sich he-

rausstellen sollte, daa sich die Jugendlichen im C·egensatz

zu den Erwachsenen als kritischer einsch tzen wiirden.

Tabelle 5: Unterschiede in der >ahl der Puordnunmen zwischen mannlichem
und weiblichem Stereotyp (uber 15 %)

Die Tabelle 5 ze

keit der h i gens C

de,n weihlichen. S

differenzierende

die moderne junp

chen und familid

in:t die gr66ten Unterschiede in der HAilfig-

haftsnennungen zwischen dem Inilnnlichen und

tereotyp. Die hier geschlechtsspezifisch

n Merkmale lassen erkennen, daB auch fur

9 Frau die nefahr hesteht, im enven hausli-

rf.2.i Rerejch isoliert zu werden. Dem Mann

16

mehr Zvord.nunpen Prozentsatz d. mehr 7.uordnunxen Prozentsatz d.   Differenz

f.mod.jung.Mann >'ustimmungen f.mod.june.Frau Zuordnunt,·en   Mann-Frau

43 %   modebewusst 72 % 29 W.

29 % hRuslich 54 % 25 1

46 % eutaussehend 68 % 22 4

sachlj ch, nachtern 51 1 37 % 15 f

55 % kinderlieh 76 % 21 %

65 % zArtlich 84 % 19 %

Dolitisches Inte-
resse 65 w 47 % 18 %

sportlich 65 % 47 % 18 %

1



wird demmegenuber auch weiterhin zustehen, die Aumen-

kontakte zu halten und seize attraktive und modebeuBte

Frau zur Schau zii stellen.

Diese"Prognose" hezieht sich auf das Gesamturteil der

Jugendlichen in der Bundesrepublik. Sie kann durch Auf-

schlusselung der Ergebnisse uberpruft und differenziert

werden.

- 17 -

B



Tahelle 6:

3. Stereotyp vom modernen junpen Mann

Moderner junger Mann

1.vielseitig interes-
siert

2.selbstdndig

3.selbstsicher,selbst-
hewiiat

4.kritisch

5.intelligent

6.pol.interessiert

7.rucksichtsvoll

8.tolerant

9.anpassungsfahig

10.u.neezwungen

11.sportlich

12,sachlich,nuchtern

13.aktiv

14.sexuell freizugig

15.zartlich

16.kinderlleb

der Differenz

n M§.nner - F'rauen

4

14

-6

17

6

3

-1

0

2

22

6

19

22

14

Selbstn
einschatzung
Manner

73

63

112

65

47

54

57

59

53

54

54

42

49

45

52

- 18 -

Aus der Sicht . Differenz Differenz

Manner Fraue M nner-Selbsteinsch. Frauen-Selbstein:

81 77 4 8 4

78 73 5 15 ].0

78 74 36 32

77 63 12 2

75 81 28 34

73 56 19 2

72 78 15 21

72 69 6o 12 9

69 7o 1o 11

64 64 11 11

64 66 10 12

62 40 8 34

60 54 18 12

56 37 13 6

54 76 9 29

48 62 4 1o



7wischen Mannern und Frauen besteht nicht immer Uberein-

stimmung in der Vorstellung, wie det moderne junee Mann

sein sollte.

Wie Tabelle 6 zeigt, sind die Differenzen zwischen dem

Bild vom modernen jungen Mann aus der Sicht der Frauen

einerseits und aus der Sicht der Manner andererseits zum

Teil erheblich.

Die Frage, ob man selbst gerne so sein m5chte, wie man das

gleichgeschlechtliche Stereoty·o beschrieben hat, bejahen

zwischen 80 % und 90 % der Befraxten. Es kann deshalb da-

von ausgegangen werden, dae es sich bei dem gleichgeschlecht-

li.chen Stereotyp um ein Wunschbild fur das ei§rene Verhalten

handelt.

Der >·usammenttan.g zwischen dem mannlichen Sterpotyp vom mo-

dernen jungen Mann. und dem eigenen verhe]ten (Selbstein-

schkitzung) ist signifikant (r = 0,82: 110,01). Yum anderen

zeigt der Kilcoxon-Rang-Test, dam das Stereotvp nicht er-

reicht worden ist: man schitzt dich selher nicht fur so

i.deal wie das Stereotyp ein (Dio,01) .
Insofern handelt es

sich also hei dem aus mannlicher Sicht bezeichneten Stereo-

tyn vom modernen jungen Mann um ein echtes Wunsch- und Yor-

bild fur die jungen Manner.

C

- 19 -



Abweichungen vom minnlichen und weiblichen Stereotyv

des modernen junmen Mannes :

Die gr8Bten Meinungsunterschiede Qber den idealen mUnn-

lichen Altersgenossen beziehen sich auf 2 Bereiche, die

im uberkommenen mannlichen Rollenbild von Wichtigkeit sind.

Die Abweichungen zeigen, daB die jungen Manner von heute

den Anspruch erheben, die in der tradierten mannlichen

Rolle liegenden Vorteile gegenuber der Frau aufrechtzuer-

halten,wdhrend die junmen Frauen gerade die sich daraus er-

gebenden Unterschiede aufheben. wollen:

- 22 % mehr Manner als Frauen erwarten vom m nnlichen

Ideal Sachlichkeit und Nuchternheit,

- 19 % mehr MMnner wunschen sexuelle Freizugiqkeit

- 17 % mehr Ml·inner fordern Interesse an politischen Pragen

- 14 % mehr Manner erwarten von ihrem Vorbild Kritikfahigkeit

Dagegen fordern bzw. wunschen

- 23 % mehr Frauen als Manner daB der moderne junge Mann

treu ist

- 22 % mehr Frauen als Manner,da!3 er zartlich ist und

- 14 % mehr Frauen als Mii.nner, daB er kinderlieb und htuslich
ist.

Diese Wiinsche bzw. Porderunp·en scheinen defur zu sprechen,

daM sich aRch die jung·en Manner von heute wohler iii.hlen wur-

- 20 -
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den, wenn es keine Emanzipationsanstrengungen g be.

Ein qualitativer .ergleich zwischen dem Wunschbild undT7

dem eigenen Verhalten der mannlichen Refragten macht dies

noch deutlicher:

am st rksten wiinschen sie sich mehr

- Selbstsicherheit und Selbstbewusstsein (Differenz zwi-

schen Wbhschbild und eigenem Hild: 36 %)

- Intelligenz (Differenz: 28 %)

- politisches Engagement (Differenz: 19 %) und

- Aktivitht (Differenz: 18 %)

Eivenschaften wie "Kinderliehe" und "HRuslichkeit" ver -

k6rpern die jungen Manner von heute aus ihrer Sicht eigent-

lich schon Zu sta.rk: da hal,en sie ihr sonst nicht erreich-

tes Wunschbild bereits erreicht bzw. ubertroffen.

Geht man davon aus, dam der moderne june·e Mann, wie er von

d.en weiblichen Heframingspersonen gezeichnet wurrl.e, ihrem

Ideal vom m nnlichen Partner entspricht,dann haben die Frau-

en an ihren m nnlichen Altersgenossen vor allem zu bem ngeln,

daB sie zu wenig

- Intelligenz (34% Differenz zwischen Ideal des modernen

jungen Mannes aus weiblicher Sicht und Selbstejuschdtzunc

der MMnner)



- Treue (33%)

- Selbstsicherheit und SelbstbewuBtsein (32 %)

- Zartlichkeit (29 %)

- Schanheit (26 %) und

Rucksicht (21 %1

besitzen.

Diese Eimenschaften finden sie zu selten bei den Mhnnern.

Zu haufig d agegen zeichnen sich die gleichaltrigen Minner

fur sie durch

- Sachlichkeitund Nuchternheit (- 14 %)

- sexueller Freizugigkeit (- 6 %) und

- Kritikfreudigkeit (- 2 %) aus.

Alle Ermehnisse zeigen immer wieder, d.am sich Manner und

Frauen in entscheid.enden Punkten an einem zum Teil ent-

gegengesetzten mtinnlichen Ideal orientieren. Dbereinstimmung

findet sich nur dort, wo dem Imagetyp aus Werbekampagnen

nachgeeifert, bzw. wo er bewuRt gesucht wird. Ansonsten

wunschen sich die Manner im Gegensatz zu den Frauen mehr

Unabhi.ingi.%·keit und die Franen im Gesren'.sa.tz zu den Mannern meh

Bind.unp· an den hauslichen und familiaren .Hereich.

22
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Stereotype von der modernen junren Frau

910 QQ-

Aus der Sicht der Differenz Selbsteinsch.' Diff.Frauen
'

Diff.Manner
Mod.erne jng.Frau ist: Frauen Manner Frauen -M&inner Fr au e n Selbsteinsch. Selbsteinsch.

1. zartlich 83 85 -2 57 26 28

2. kinderlieb 77 74 3 69 8 5

3. anpassungsfiihig 76 75 1 68 8 7

4. modebewumt 76 72 4 6o 16 12

5. vielseitig interes-
siert 76 67 9 67 9 0

6. intelligent 74 69 5 41 33 28

7. tren 73 71 2 57 16 14

8. rucksichtsvoll 71 66 5 53 18 13

9. selbstandig 69 62 7 53 16 9

10.ungezwung'en 68 72 -4 46 22 26

11.selbstsicher
selbstbewusst 67 68 -1 34 33 34

12.tolerant 65 72 -7 52 13 2o

13.gutaussehend 6o 76 16 22 38 54

14.kritisch 59 59 0 51 8 8

15.hauslich 56 52 4 43 13 9

16.aktiv 51 5O 1 13 12

17.snortlich 5O 44 6 40 1o 4

18.Dolitisch interes- 45 49 -4 34 11 15
Stert

19.sexuell freizu-
gig 36 57 -21 27 9 3O

20.sachlich,nuchtern 32 43 -11 3O 2 33



Auch die befragten jungen Frauen geben zu erkennen, daB

ste sich mit dem Stereotyp der modernen jungen Frau iden.-

tifizieren. 87,9 % von ihnen geben an, sie mdchten so sein

wie die von ihnen beschriebene moderne junge Frau:

zartlich, kinderlieb, anpassungsfahig, modebewusst, viel-

seitig interessiert, intelligent, treu und rucksichtsvoll.

Nach eigenem Urtell ist dieses Ideal im Verhalten der heu-

tigen Fraben nur/was Kinderliebe und Anpassungsfahigkeit

angeht, annahernd erreicht, nicht jedoch in den Eigenschafte

"Intelligenz", "Ziirtlichkeit", "ModebewuBtsein", "Treue"

und. "Rucksicht".

Auch andere Eigenschaften, die jedoch nicht in dem Maee als

Eigen·schaften der idealen Frau von den Frauen selbst ge-

nannt werden, machten vielmehr jun.ge Frauen besitzen als

sie tats chlich zu haben glauben:

- 60 % der weiblichen Refragten meinen, die moderne junge

Frau soll gut ausschen, aber nur 22 % schreiben sich diese

Eifenschaften selbst zu.

- 67 % machten selbstsicher und selbstbewuat auftreten, aber

nur 34 % halten sich pers5nlich fur selbstsicher und selbst-

bewumt.

- 68 % machten s ich ungezwunden gel
\I

. *

Den ; aber nur 45 .70

- 24 _
r.-
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meinen, es selbst zi, sein.



Vergleicht man die absoluten Summen der Differenzen

zwischen gleichgeschlechtlichem Ideal und selbst-ein-

geschatzten Eigerschaften zwischen Mannern und Fraven

und miBt damit die Fifried.enheit mit dem eigenen verbal-

ten, (Tabelle 6: 6-te Spalte; Tabelle 7 ; 6-te Spalte),

so kann folgend.es festgestellt werden: Insgesamt gesehen

scheinen die Frauen mit sich selbst weniger zvfrieden zu

sein als die MRnner.

Vergleicht man zusatzlich die absoluten Summen der Diffe-

renzen zwischen dem gegengeschlechtlichen Ideal u.nd den

selbsteing·eschatzten Eigenschaften des andersgeschlecht-

lichen A]tersgenossen, und miRt damit die >pfriedenheit

mit dem Verhalten des andersgeschlechtlicher Partners

(Tabelle 6: Spalte 7,: Tabelle 7: Spalte 7), so ergibt sich:

Die Manner fordern von den Frauen ins:resa.mt weniver Ati-

passung an das Idea.l der Frau als umgekehrt dip Frauen

von den Mdnnern eine Annassunm an das mannliche Ideal.

Mit an.deren Worten: Die M inner mussten sich stirker Mndern,

um den Fraven ideal zu erscheinen, sie sind jedock mit sic:h

selbst ehnr zufrieden. Die Frauen hing-:een sind ins,geramt

im cleichen MaBe wie die Harper mit sich selbst unzufrieden.

Allerdings besteht dariibpr, wo sich die Fr-v A andern sollen:C",©:

nicht v813 ioe t.j:,-:reinst.imn-,1.:r,;·-, wie im fol,--en en Keze. j.f·-t wird .

25 _
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Beim Vergletch des id.ealen Frauenbildes im Urteil der

Mgnner und im Urteil der Frauen fallt auf, daB dari.iber

sehr viel weni er Meinungsverschiedenheiten zwischen den

m5.nnlichen und den weiblicher). Refragten zu Tage treten,

als das belm Ideal des modernen jungen Mannes aus der

Sicht der Manner und der Frauen der Fall ist.

Bedeutsam ist nur, daB

- 57 % mehr Manner, also 21 % mehr als Frauen, von der

modernen junmen Frau sexuelle Freizugigkeit erwarten,

- und daS slch

- 16 % mehr Manner Schanheit und

- 11'% mehr Manner Sachlichkeit

von der idealen Frau wiinschen.

Das Bild von der :u Familie und Haushalt gehorender Frau

ist also Uberraschender·weise seh: einheitlich. Es besteht

bei den jungen 14- bis 25-jahrigen Frauen in der 1,·undes-

rep.]blik also genan wie bei den Mannern nur wenig der Wunsci'

nach Selbstandigkeit und Erfolg und velbstentfaltung im Be-..

ruf.

Die tradierten Idea.le der Frau kind in einem stgrkeren

Mame als Erwachsene vielleicht ervart:en wurden, inter-

nalisiert urd Fomit auch akzeptiert. Offensichtlich ist

auch das Aild vom Rey,.tell frej.:2.unia·en. putzmachtis':en und

diskptiepfre:idj.gen M#Ocken, daq Fich viele Erwachsene mache,

Unterschiede:

!

unrichtim.
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Wie scllte der moderne jung·2 Mann

sein?

Sage:·, Sie es mir bitte nach dieser

Eigenschaftsliste.

INTERVIEWER UBERRFICHT LISTE 18

ES SIND BELIEBIG VIELE ANGABEN

MOGLICH.

Wie sollte die moderne junge Frau

sein?

Sagen Sie es mir bitte wieder nach der

Liste

INTERVIEWER WIEDER NACH LISTE 18!

Hier habe ich noch einmal die Liste
mit Eigenschaften.
\Vas davon trifft auf Sie selbst zu?

INTERVIEWER WIEDER NACH LISTE 18!

TERVIEWER DI

SS REFRACTEN

T BEFRAGTER

1 Sexuell freizugig--

2 Rucksichtsvoll----

3 Ziirtlich------------

4 Anpassungsfahig-----

5 Vielseitig interessiert-.

6 Selbstsicher, selbstbewus

7 Politisch interessiert----

8 Intelligent----

9 ModebewuBt- --

10 Sportlich

11 Tolerant-----

12 Aktiv---------

13 Ungezwungen-.

14 Kritisch------

15 liaus].ich-----

16 Gutaussehend
-----

17 Ifin.derlieb-----------

18 Treu---------------

19 Selbstandig_ -- ___-

43 0, 41 · 11# nuchiern*U 06(1. luk,

6 -FRAGEFORal,j t..'IEIlUNG RICII'rET SICH NAC

M.3.INLICI I .·:.:· i
-

-·]--' ··.:...i.  ..,
··: · „i .

i
'

··i-, '

Oc ,
c ..A S r 90 0. 01 11,

. b€'scvt.·let,e:, habon?

II L'E,t·.:.'GESCHLECHT

„ce b.e acl modernen jungen 3,Tann

T BEFRAGTER. WEIBLICH -4 Mtlchten Sie so sein, wie Sie die moderne junge Frau
beschrieven .Ilauen:

Ja--·

Nein



' P=U Finden Sie, dat3 Mann und Frau in der Lage
lr=Y sind, berunich das gleiche zu leisten, oder

wird es immer Unterschiede geben?

' 9,2 Liegs es nur daran, daS die Frau die Kinder

4 V£P zur Welt bringt, oder liegt es auch daran,
daB die Frau andere Fahigketen hat?

3 a·€7 Wo liegen Ihrer Ansicht nach die besonderen

3 6' Fahigkeiten der Frau?

Das gleiclle leisten-

Unterschiede--------

..
-65.f %)

-,

f

Weil Frau Kinder zur Welt bringt--

Weil Frau andere Fghigkeiten hat-·

Soll nach Ihrer Ansicht die Frau

versuchen, sich starker dem MannU \_9

anzugle.icnen oder soil sie inre

eigenen Fatickeiten weiter aus-
.. C>

bauen?

Stiirker Mann angleichen- ---

Eigene F ahigkeiten ausbauen-

....

I .



Lislc

1 Sexuell fi.'eizugig

2 Rucksichisvoll

3 Zartlich

4 Anpas sings flihig

5 Vielseitig interessiert

6 Selbstsicher, selbstbew,ast

7 Politisch interessiert

8 Intelligent

9 A odebewuSt

10 Sportlich

11 Tolerant

12 Aktiv

13 Ungczwungen

14 Kritisch

15 Ilauslich

16 Gutaussehend

17 Kinderlieb

18 Trcu

19 Selbstandig

20 Sachlich, nucl,tern
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Wii SOLLTE DER 30)ERNE JUr·:GE MANN SE

DlESER EIGENSCHAFTSLISCE.

INTELLIGENT

RODEBEHUSST

SPOR7LLCH

TOLERANT

AKTIV

UNCEZUUIN·GEN

KRITISCH

HAIUSLIC;·1

GUTAUSSEHEND

KINDERLIED

TREU

SELBSTALNDIG

SACklLIC'!,
NUECHTERM
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j
57.1
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64.1

663

69.7
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20.7

434

45.6
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54.5

564
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11.7.
7 5.4

407
51,2
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63.5
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71.7
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24.9
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41.6
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55.3
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54.5
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68.0
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72,3
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44.4
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58,0
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1 C 1 102
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89 :

59.7

100
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53.0

NIE .512 DUN MODERNEN ·J:

225 '.Da 1 32

90..0 33..6  39*M

INGEN #RKN (FRAU)

225

63.9
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SELBSTBEI/'jdsr 75.0 75.1 76.0 69.1 78.2 /9.9

POLITISCH 411 148 160 102 99 106

INIERESSIERT 64.91 63.5 0/.. U 1,1. 23 07.3 7 l.1

740 1 d 1 193 127 112 122
79.9 77.7 17.2 71.0 76.2 61.9
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  1/ 142 93 86 92

54,5 5b.(i 50,4 58.5 6:.7

183
'.&. 7 S.5

01
M.:
Wa
r.'.
*..

Pit....-. --.
: r<

..2.*! JA+ ..1



- I.. 34 _ C., 1• A K L„ , , L '*4 1 ,- ,>C K

% 22
1-2 3.

:4 "i
a
i d
4:- C

2*i
4*

A .9

C.C-E
C 

ef2E
Nim
0.-0

9 -

D.C · 
0.03
6. 3 7

3//
dp:U.

8 C:/

4
i...):.

NACH DER £!STS.
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SExUELL
FREfZUEGIC

k ci[CKS :CH FS-
VOLL

ZAER-rl.1CH

ANPASSUNCS-
FAEHJG

ViELSEITIG
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SEL£Gi BBIMSST
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f At URT
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9 rsu
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46.9
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66.8
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83.8
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75.6

679

71.4
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67-3
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46.9
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70.9

7Dt
73.7
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47. i

654

60-8

11. U
46.6

149
03.1

192
81.4

169

71.6

16t

68.2

154
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110
46.0

157

66.5

192

81.4

112
4-:. 5

143

60.6

47.6
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69.7
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718
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71.6
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37.2
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69.4
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73.0

165
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73.0
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63.4
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65.1
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69.5
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71.1
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364
72.2
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74.6
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50.6
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56.2
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FREIZUEGIG

kuECKS:CHIS-
VOLL
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I NT ER E S 5 1 ER I
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KRITISCH
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446

46.'9

654
65.8

191
83.8

719
79.6
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71.4

4

640

67.3
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46.9
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70.9

701
73.7

448
47.1

6 54

6C.8
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50.1
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69.7
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58.9
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53.9
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68.0
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71„6
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65.4
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278 16d

51.3 16.z
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66.4 71.3
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34.5 83.0
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1 5. 2 76.1
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67.4 75.0

328 310
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236 209

4d./ 45.0

333 341

(2 d, / 73.5

342 i 352
71.6'4 75.9

215   233
44.3 3 50.2

350 303
72.2 65.3

'

241 23£i
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348 313
71.8 67.5

287 272

59-2 50.6
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52,0 56.0
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15.5 60.3

359 358

74.0 71.2

343 33t
7C.7 72.6

221 319

62.1 6 6.8

207
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14-1/ lu-20 21-25

161 132
42.6 51.4

257 179

66.0 69.6
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82.5 81.3
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257 192
63.0 74.1

240 175

f,3.5 68.l

15l 138
34.9 53.7

257 163

Od. 0 73.2
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.3-9.1 69.6

169 123
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ANPASSUNOS- 719 173 197 117 107 123
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*·--- 0
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73.7 75.5 72.0 69.7 72.3 76.5
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bkTIV 4;6 1U5 133 b8 93 /6

50.1 45.1 53.2 41.2 63.3 51.U
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69.1 .65,2 72.4 69.7 74.8 67.8
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58.9 59.2 63.6 45.5 67.3 56.4

HAEUShICH - 513 112 146 88 d6 79
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GUT AUSSEHEND 647 159 168 101 1 09 1 D4

68.0 GU.2 67.2 Mi.2 74.1 6 9. 8

174 191 119 112 116
K iNOERL 1 '.El 718

73.5 74.7 76.4 72.1 76.2 77..9 5
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-, GLE:'4:!E 9 692

:SFEN   62.3

' eRSCHEEDE r.7
  358

e 37-6

MAENN WEID
L.·.LH. Ll CH

230 3 t1
57-7 6:.0

205 152

42.3 32.3

IND,BERUFLICH CAS GLEICHE
CEBEN.

LIEST ES MUR 0'.,P'.1,!:CASE Sle Fe,LU DIE Ki,NDER ZUR WELT BRINGT.ODER
i : C.- :. 65 4,, .S; DAI·'.46:D: SS Sil E FRAU AADERE FAEHIEKESTEN HAI.

ECTAL
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A 1 F. U :: /s
- -1 -'.k:UCI u.-,;.,

MAGMN 'iesS
LECH LiCH
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i 16.2
:D

14.6

17 13
85.4

13* 1-72

ALTER ALTER ALTER · .OKI ORT ORT NIELS NIELS NIELS NIELS NIELS EIGEN NLCHl
14-17 18-20 21-25 BES 5-120 UEBER 1+5 2 3A 3B 4 £INK. EIGEN

5 TSD TS; 100 T El NK.

i 951 485 464 378 257 316 236 356 352 233 250 165 147 149 532 409

.., 139 232 136 219 236 151 145 114 ·92 89 341 245
58.5 54.1 73.4 57.6 61.5 67.0 64.8 56.0 69.1 62.6 59- 7 64.1 59.9

197 117 84
.

100 136 116 81 105 S1 55 60 191 163
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5 750 ;50 100 T Ei NK.
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-'-Il----*'---- .......
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.....4-fu r.--
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2A EHIG.C LE; r
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i,#: BERUF

CHARME. MCC

EAUSSENEN

SCHOEPFERISCH

HAN 234.R 881 7
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-'..., 205: / 5
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25  
7.0 '

26
22-3

57 42
27.5 27.6

2>l, 39
tg.5 25.7

22
9.. 10.7

63;
24.6

45
12.6

14
3.9

24
6.1

13

3.6

50 38 1

24.4 25.0

28 17
13.7 11.2

5
2.4

9
4.4

C Z
.4 1.0

22 11
1 5.4

49

31.2

41

26.1

18
11.5

34
21.7

j9
i:.1

9 9

., 5.7

15
9.9

3
2.0

11

7.2

13
8.3

5
3.2

12
7.6
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25.6

0 , 41 4-11'

4-25 Bls
5 TS[1

21
25,0

3 14
2.-, 16.7

26

22.2

11
9.4

31

26.5

17
14.5

3

2.6

6

5.1

9

1.7

13
15.5

6

7.1

23
27.4

9
10.7

2
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5
6.0

33
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13
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19
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6
6.0

19
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10
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3
3-0

4

4.0

i 6

6.0
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u. 8 ....
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23.7

6

4.4

32
23.5

19
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34
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22
16.2

3
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13
9.6

5

3.7

7

5.1

28

24,1

5
4.3

29
25.0

9

7.8

33
28.4

13
11.2

6
5.2

7

6.0

9

7.8

24 32 12
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7
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4

3.8
3

5.9

15 26 12
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1
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23.6
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t
1.8

:
3.6
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4 El MK. EAGEN
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6
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19.6 4- 2 f
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10 14 COR
5.2 8.6 0 S :S.

14
91 09

.5 2.5

13
6.8

8
4.9

FILTER BERUFLECH LETERSCHILDE
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1 .5,2 157 117 C .,7 :00 136 116 8i 105 51 55 60 191 163
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